

喜迎十九大 三亚向世界级滨海旅游城市进军

# 三亚:建设人才“海绵城市” 留住更多“能人”

本报记者 苏隐墨

海南热带海洋学院自从去年提出“引进百名博士进校园”计划以来,迄今已引进一批博士人才,张薇博士是从美国引进的人才之一,她和她的团队在三亚成立海洋观测研究所后更加忙碌了,开展了一系列的海上综合科学调查,获得了一些观测数据及许多海洋科学发现,为海南海洋强省的发展作出了贡献。

人才是一个地方发展的核心竞争力,是产业竞争之本。三亚要构建“一支柱两支撑”产业格局,需要有高素质的产业人才队伍作为支撑。

三亚市委提出建设世界级滨海旅游城市“十大行动”计划,建设人才“海绵城市”就被列入其中。面对新形势新任务,三亚扎实推进人才强市战略,围绕“一支柱两支撑”产业格局,让人才成为新的增长极。

省委常委、市委书记严朝君在今年省“两会”期间接受媒体采访时指出,三亚产业发展需要强大的人才支撑,三亚市委、市政府高度重视人才引育与创新团队建设,围绕建设人才“海绵城市”,着力破解思想观念和体制机制上的障碍,进一步创新机制、优化环境,努力将三亚打造成为国际旅游岛人才高地。

## 实施人才强市战略 让人才成为新的增长极

日前,海南省委印发了《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》,这是我省人才发展体制机制改革的具体举措,为三亚做好人才工作指明了方向,提供了政策制度保障。

三亚市第七次党代会以来,明确把产业发展思路表述为“一支柱两支撑”,即以旅游为支柱,以新兴科技产业和热带特色高效农业为支撑。

近年来,三亚市围绕构建“一支柱两支撑”产业格局,坚持高端引领、夯实基础,大力引进产业人才。

市委副书记、市长吴岩峻表示,三亚的发展离不开产业的支撑,离不开优秀企业和人才的参与,离不开社会各界的支持。

今年8月18日,三亚市召开2017年第一次三亚市人才工作领导小组会议,并通报了三亚市近年人才工作所



取得的成效。近年来,三亚扎实推进人才强市战略,通过打造平台、完善机制、优化环境,“筑巢引凤”,引进人才工作取得了一定成效。人才的总量和质量呈稳步上升趋势。据统计,全市人才资源总量为 10.112 万人,为三亚建设国际化热带滨海旅游精品城市提供了有力的人才支撑。

“三亚实施人才强市战略,扎实推进各项规划和工程的实施,让外来人才成为新的增长极。”三亚市委组织部相关负责人称。

## 营造良好工作氛围 让人才进得来、留得住、干得好

“功以才成,业由才广”。近年来,三亚迅速发展,可圈可点的佳绩背后,是有效的人才驱动。

为了让三亚真正成为“远者能来,近者能留”的人才“海绵城市”,三亚积极为人才排忧解难,安排市领导与各类专家“结对子”,建立起经常性的双向联系,发挥各类专家在重大决策中的咨询服务作用,激发他们参与三亚经济社会发展建设的积极性,妥善解决高层次人才落户、子女就学等问

题,从人才最急需解决的住房问题入手,结合市保障性住房政策、人才队伍建设需要等实际,分步实施人才安居型商品房、人才租房、安家补贴等工作,有步骤、分层次搭建起人才安居住房保障体系,努力人才安居乐业创造良好条件,让人才进得来、留得住、干得好。

立足“抓基础补短板”,先行构建人才落户、安居、就医、子女入学、家属安置和人才签证的基本服务保障体系是当前三亚人才工作的“最大实际”。

“在工资、住房、医疗、创业、落户等方面,政府及相关部门应该尽可能地使待遇与劳动价值成正比,使他们在很大程度上有所获。”海南热带海洋学院毕业生沈婕认为,提高物质待遇是留住人才的关键。

海南热带海洋学院去年提出“引进百名博士进校园”计划,迄今已引进朱蓓薇、丁德文、袁隆平、余光中、王蒙、丘成桐、张薇、李纪岩、张连珠等一批专家学者、博士人才,并聘任北京大学岳庆平教授等 8 人为住校教授和客座教授。

三亚学院在今年 4 月面向社会发布“亿元人才引进计划”,引进高层次

人才,助力三亚学院朝着三亚大学目标迈进。引进人才可享受 30—60 万年薪、50—100 万科研启动经费,以及相应的住房等待遇。

“这些高层次人才可将先进的学术、教学理念带到学校,在组建学术梯队、创新团队等方面带来了宝贵经验,助力象牙塔内的学子不断攀登科研高峰。”海南热带海洋学院人才科负责人王婉茹说。

据悉,从 2010 年起,三亚市财政每年安排 500 多万元,用于人才队伍建设和支持人才创新创业。截至 2016 年底,累计投入人才工作站、科研项目、人才培养、博士后科研流动站建设等人才开发项目建设经费达 2581 万元。

市委组织部相关负责人表示,下一步,三亚还将深化人才发展体制机制改革,完善人才落户、安居、社保、医疗、子女入学等政策,加快三亚国际旅游岛人才创业基地二期建设,做好人才公寓的分配和管理工作,统筹推进各领域人才工作,打造南繁产业、医疗教育、深海研究等一批有特色的人才工作品牌。以此为牵引,吸引更多的人才向三亚聚集。

## 抱龙村举行产业扶贫文创产品培训成果展示会暨签约仪式 3名村民签约“卖艺”

本报讯(记者 邓铭瑶)9月12日上午,抱龙村委会二楼会议室挤满了村里的“手艺人”,由市科工委与三亚崖韵文化公司共同主办的产业扶贫文创产品培训成果展示会暨签约仪式在这里举行。经过两个多月的培训,抱龙村 5 名村民顺利获得手工艺品培训结业证书,3 名村民与三亚崖韵文化公司达成手工艺品加工协议并现场签约。

三亚日报记者在现场看到,优秀学员的作品被放置在展示柜中,引起前来参会人员注意与兴趣。一条条平淡无奇的彩色纸条经过手工艺人的摆弄,变成了一幅幅栩栩如生的衍纸艺术品。

今年 26 岁的村民朱丽霞已是 6 个月大孩子的妈妈,平时除了照顾孩子和做家务外,一有空就学做衍纸,她的两幅作品参加了此次的成果展示会,她作为优秀学员获得奖励且顺利签约。“孩子睡着了才有时间做这些画,学了两个多月有了一些进步,希望通过这次签约能增加新的经济来源,让村里的姐妹们更有信心一起来学这门手艺。”

三亚日报记者了解到,衍纸文创手工艺品制作培训班在 6 月 16 日正式开班,一共组织培训 13 次,培训 100 人次左右。市科工委扶贫工作负责人刘运桃表示,产业扶贫要结合抱龙村的具体村情和特色,扶贫的最终目的是让村民脱贫,让百姓致富,让村民学会一项技术就是学会致富的方法、谋生的手段与本领,真正实现“一技在手,吃穿不愁”。

据悉,三亚崖韵文化公司将对此签约的 3 名村民进行全面技术指导,并免费向村民提供衍纸生产工具。待村民熟练掌握工艺技能后,由公司制作图纸及加工材料,村民按照要求自行完成作品手工制作,公司验收合格后将按照产品回收定价表回收。

市科工委、市委农工委、市卫计委、市扶贫办、抱龙村委会等单位相关负责人参加活动。

## 砥砺奋进的五年 脱贫攻坚三亚行动

## 两企业主动缴纳罚款 被撤销失信行为记录

本报讯(记者 赵庆山 实习生 高晓雅)今年 8 月初,三亚发布 2017 年第二批信用“红黑名单”。9 月 12 日,三亚日报记者从市社会信用体系建设联席会议办公室获悉,被列入第二批信用“黑名单”的两家企业已主动缴纳罚款,被撤销失信行为记录,不再列入失信名单。

今年 8 月初,为加快三亚社会信用体系建设,营造创建全国文明城市和社会信用体系建设示范城市浓厚氛围,建立守信激励和失信惩戒机制,提高社会诚信意识,打造“信用三亚”,根据国务院《社会信用体系建设规划纲要(2014—2020)》、《海南省社会信用体系建设十三五规划》和《三亚市人民政府办公室关于印发三亚市建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会信用体系建设工作方案的通知》精神,依据工商、食品药品、住建、烟草、物价、法院、旅游、卫生、交警等部门提供的信息,三亚发布 2017 年第二批信用“红黑名单”,涉及企业 113 家,其中红名单企业 87 家,黑名单企业 26 家,涉及自然人 104 人。

自“红黑名单”发布后,海南鸿洲物业服务服务有限公司和三亚文豪旅业服务有限公司豪威海景大酒店两家企业已主动缴纳罚款和加处罚款。因此,市社会信用体系建设联席会议办公室决定撤销以上两家企业失信行为记录,不再列入失信名单。

## 信用三亚

## 开展国防教育 激发爱国热情

本报讯(记者 曹阳)9月11日,由市委宣传部、市教育局、市国防教育办联合组织开展的国防教育进校园活动走进市第一小学。活动邀请了海南热带海洋学院老师肖宝东作专题讲座,近 300 名学生共同聆听讲座。

肖宝东以《中国周边环境》为主题,给学生上了一堂深刻、生动的国防教育课。

“以前对国防的概念不是很清楚,现在通过老师的讲解,我对国防知识和国际环境有了更深入、更清晰的认识,学到了很多新知识。”市第一小学高一年级的同学告诉三亚日报记者。

据了解,随着 9 月 16 日第十七个“全民国防教育日”的临近,三亚正在积极开展各类有关国防教育的活动。国防教育进校园活动对引导广大青少年学生了解国防知识,关心国防建设,激发学生的爱国主义热情具有重要意义。

## 中央环境保护督察进行时

### 群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第二十四批 2017年9月13日)

受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	问责情况
D24100	三亚市海棠湾 301 医院垃圾填埋场方向的路上右手边山体被严重开挖,导致地表植被被破坏,山林直接裸露。	三亚	生态	经调查核实: 1. 该采石场主要设置在海军军事用地范围内,不属于三亚市规划内。 2. 存在的主要问题是:由于石场开采量大、开采面广,对生态环境和视觉环境影响严重。该石场未按照《山恢复治理的基本要求和程序》开展恢复治理的义务,导致山体裸露。	属实	1. 三亚市国土资源局邀请某部队及相关部门召开了关于解决铁岭河口石场存在问题的协调会,地方政府将和部队协同开展恢复治理工作。 2. 2017 年 7 月 13 日,某部队委托海南省地质调查院编制了《矿区地质环境恢复治理可行性初步研究》,三亚市国土资源局也委托海南省地质调查院制定了恢复治理方案。根据市政府的工作安排,矿山恢复治理方案编制、专家评审、上报审批等工作完成后,三亚市国土、林业等部门将与部队协同开展矿山恢复治理工作,争取在较短时间内完成矿山恢复治理工作。	无
D25002	三亚天涯区海城 15 横巷亚太国际会议中心厨房的通风设备安装在该巷子东侧地面(通风设备距离小间只有 10 米),每天上午 6:30-8:30、中午 11:30-1:30、晚上 9:30-8:30 工作时产生的噪声扰民。已有十多年的时间。	三亚	噪声	经现场调查核实: 三亚亚太国际会议中心有限公司存在冷冻库外机、厨房油烟通风口和冷却塔三处声源无降噪措施,产生噪声扰民的问题。	属实	根据市环境监测站对三处噪声源检测的结果,三亚市天涯区城管局当场责令该中心立即停止这三处噪声源的工作,并限期采取有效措施降低噪声。整改期限为 2017 年 9 月 30 日前。该公司承诺将尽快采取有效措施降低噪声,待整改措施完成后通知三亚市天涯区城管局、环保局一同到现场检测,检测结果合格后才启动工作。三亚市天涯区城管局将督促该中心对这三处噪声源的改造情况。	无
D25009	三亚吉阳区新风路 138 号福泉花园小区内海亚餐厅的抽油烟机油存在滴漏问题,导致周边居民无法正常开窗;餐厅外面的鼓风机和冷冻设备存在噪声扰民问题;餐厅洗菜污水排到小区内雨水沟,投诉多次,但未处理。	三亚	油烟 噪声 水	被投诉的对象为三亚海亚饮食有限责任公司(以下简称海亚餐厅),地址为海南省三亚市吉阳区新风路福泉花园(福泉花园)。经现场调查核实: 1. 海亚餐厅的抽油烟机油存在滴漏的问题。 2. 海亚餐厅外面的鼓风机和冷却塔噪声超标。 3. 海亚餐厅未办理环评手续。 4. 海亚餐厅洗菜的污水直排雨水井,并未排入小区内雨水沟。	部分属实	1. 针对该餐厅油烟滴漏问题,三亚市食药监局已下达《监督意见书》,责令该餐厅清除油烟机的油垢,安装符合环保要求的油烟净化装置,2017 年 9 月 7 日,该餐厅已将油烟机的油垢清除干净,油烟净化设备正在采购中。三亚市食药监局将督促限期整改。 2. 针对该餐厅噪声超标问题,吉阳区城管局正在立案处罚,已责令该餐厅于 2017 年 9 月 13 日前采取有效措施降低噪声排放,逾期未整改,将进一步采取强制措施。 3. 针对该餐厅未办理环评手续的问题,三亚市吉阳区环保局正在立案处罚。	无
D25027	群众对三亚崖州区长山村东面一百米左右有一处未完工养殖场(015029)问题处理不满意。投诉后有管理人员到现场调查,但在调查后派出一个村民督促养殖场整改,完全没有效果,明显应付检查,污染情况没有丝毫转变。该养殖场破坏基本农田进行建设的,目前养殖场为一个占用上千平米基本农田建设的养殖场已经建好,正准备养殖。	三亚	其他	此件投诉内容与第十四批 D15029 相似,为重复投诉。经现场核实,该养殖场及猪场旁边的养鸡场不占用基本农田,养鸡场、养猪场均已办理环评手续,建有 180 立方米沼气池 1 个,600 立方米污水池 1 个。通过监测,该养殖场、养鸡场恶臭超标。 该养殖场污水池水池溢流池正在建设中,预计 9 月 10 日前竣工。目前已完成的整改情况为: 1. 完成了猪场两侧沉淀污水的清理; 2. 已安装了雨污分流管道,并种植绿化树木; 3. 开展了养殖场及周边环境卫生整治。	不属实	三亚市崖州区政府督促养殖场加快整改,确保 2017 年 9 月 10 日前完成污水池水池溢流池整改工程建设。	无
X24016	三亚市春园海鲜广场附近有人将居民房改为餐饮店(如猪头、光头、雷炮海鲜等),排放油烟,污染环境,同时存在排风机噪声扰民问题。	三亚	油烟 噪声	经调查核实: 1. 被投诉对象为三亚老船长海鲜加工店、三亚光头海鲜酒店、三亚雷炮海鲜店。 2. 该 3 家海鲜店均已安装油烟净化设施,烟囱高出商铺所在楼体的高度。 3. 存在的问题主要为:三亚雷炮海鲜店、三亚光头海鲜酒店油烟超标。	部分属实	三亚市天涯区城管局于 2017 年 9 月 6 日分别对三亚雷炮海鲜店、三亚光头海鲜酒店下发责令(限期)改正通知书,限期采取降噪措施,责令 2017 年 9 月 17 日前整改完毕。	无
X24030	三亚吉阳区中廖村委会一大型水搅拌站将污水、水泥灰直排入水田及大茅河,破坏生态环境,影响居民生活。	三亚	水	被投诉对象为三亚广利商混混凝土有限公司,经现场调查核实: 1. 三亚广利商混混凝土有限公司将污水、水泥灰直排入水田及大茅河,厂区未建设喷淋降尘设施,原材料未进行有效覆盖,厂区扬尘污染严重。 2. 三亚广利商混混凝土有限公司存在“未验先投”的违法行为。	属实	1. 2017 年 8 月 25 日,三亚市吉阳区环保局责令该公司立即停止违法行为,要求建设污水沉淀池,安装相关污水处理和喷淋降尘等环保设施,并对厂区原材料进行覆盖。2017 年 9 月 4 日,该公司已停业整顿。 2. 针对该公司“未验先投”的违法行为,三亚市吉阳区环保局正在立案查处。	无
X24001	一汽海南汽车有限公司、三亚嘉越再生资源回收有限公司、海南兴业再生资源回收有限公司、保亭保通汽车修理厂、琼海市南方汽车修理厂、中国人民财产保险股份有限公司、太平洋保险海口分公司等同类涉及车辆制造、拆解、维修、交通事故损害赔偿等业务的,企业不按危险废物管理要求,将危险废物(废旧汽车蓄电池、废机油、废旧汽车尾气净化器、废制冷剂)随意堆存、出售,造成严重的环境污染。	三亚	其他	经调查核实: 1. 该信访投诉交办反映的公司中,营业地址在三亚的有三亚嘉越再生资源有限公司、中国人民财产保险股份有限公司。 2. 中国人民财产保险股份有限公司不涉及危险废物的处理,三亚嘉越再生资源有限公司危险废物管理不规范,未发现严重的环境污染隐患。 3. 该投诉反映的情况不属实。	不属实	无	无

## 直面问题 立行立改